



通山大道:县域经济高质量发展“快车道”

本报讯 通讯员唐尚伟、乐昌兴、王贤波报道:当前,通山县正在深入学习贯彻党的二十大精神,持续推进城乡一体化发展,坚持“项目为王”发展理念,补短板、强弱项,以重点项目建设为引擎,助推通山县域经济高质量发展。

县国土资源和规划局党组成员冯小斌介绍:“通山大道不仅是106国道提档升级的需要,也是承东启西,连接通山经济开发区和南林工业园区的一条产业路。我们正在规划编制,通过规划达到修一条路、添一道风景、兴一批产业、带一片旅游、美一群村落、富一方百姓。”

近日,笔者在通山大道南林工业园路段施工现场看到,现场机械轰鸣,挖掘机、压路机、运输车正在高效作业。

县交通运输局党组成员郑晓东说:

“通山大道已列为全省重点项目,县交通运输局作为项目实施主体,在县委、县政府的正确领导和相关乡镇、部门的大力支持下,组织项目前期工作、征地拆迁、工程建设三大专班,分工合作、明确责任、倒排工期,周安排、月调度、季小结,密切协调项目顺利推进,确保项目按期完工。”

据悉,总投资13亿多的通山大道全长11.629公里,路基宽40米,双向6车道,设计时速60KM/H。道路起于通山县南林产业园新工业路,与通山县经济开发区科奥工业园城市主干道对接,横跨南林桥镇和大路乡两个乡镇。

通山大道指挥部工作人员阮志刚说:“我们指挥部实施挂图作战,从2月份到12月份的目标任务已经制定出来了,今年2月份的目标任务是推进南林工业园1.2KM路

段路基工程,核查其他部分征地资料、分批拨付征地款等,目前目标任务基本已经完成,下一步马上推进3月份桥梁工程施工。”

搭桥铺路,肯定离不开征地、拆迁等棘手问题。南林、大路两乡镇特派精干力量充实到项目指挥部,大家上下“一盘棋”思维,共同发力,为项目建设稳步高效推进解决疑难问题。

南林桥镇党委副书记、镇长方新汉表示:“南林桥镇认真贯彻落实县委县政府决策部署,干字当先、拼字为头,书记镇长亲自上,一个项目由一名班子成员牵头负责,一套专班具体推进,全程服务,确保重点项目建设进度。”

工业兴则县兴,工业强则县强。通山厚积薄发,潜力巨大。从地图上看,全长11多公里的通山大道两侧闲置土地已经

规划发展农业产业、工业产业、旅游服务业三大板块,可创造上千个就业岗位,达到了一二三产业融合发展。通山大道建成通车,可将南林工业园和县经济开发区连成一片,可充分发挥产业集群效应,辐射带动沿线乡村产业发展,助推乡村振兴,从而实现城乡融合发展。

党的二十大报告提出,做强做优县域经济、着力推进城乡融合发展和区域协调发展,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。今年,是通山项目建设比拼年,通山大道将会建成通车,这必将是通山县域经济发展的“主赛道”。“快车道”,也是通山走出湖北、面向全国的重要窗口。相信不久,一座现代化、智能化、科技化的创新绿色经济产业带将呈现出来,它的到来,也必将是助推通山经济社会高质量发展的新高地。

国家安全 有你有我 通山知识竞赛圆满落幕

本报讯 通讯员孟军报道:3月9日,由通山县委办公室、县委宣传部、县委直属机关工委主办,县融媒体中心承办的“国家安全、有你有我”通山县“贯彻党的二十大精神 树牢总体国家安全观”知识竞赛决赛在县融媒体中心演播大厅开赛。

县领导表示,国家安全是安邦定国的重要基石,是人民群众根本利益所在。全县党员干部要以线上国家安全知识竞赛为契机,必须深刻认识维护国家安全的极端重要性,全面学习贯彻总体国家安全观,不断增强维护国家安全的政治自觉、思想自觉和行动自觉,持续提升防范和化解各种风险的能力。

据悉,本次竞赛通过前期初赛选拔,共有南林桥镇、洪港镇、九宫山镇、县检察院、县中医院、县应急管理局六支代表队进入决赛。决赛题目紧紧围绕党的二十大报告内容,分团队必答题、个人必答题、抢答题、风险题四个环节进行,选手们沉着冷静、机智作答,展现出了扎实的知识功底和高效的团队协作精神,现场气氛热烈紧张。

最终,经过激烈角逐,南林桥镇代表队荣获一等奖,九宫山镇、县检察院代表队荣获二等奖,洪港镇、县中医院、县应急管理局代表队荣获三等奖。

听群众的“金点子” 通山老旧改造温暖民心

本报讯 通讯员阮彦杰、汤晓燕报道:近日,通山县住建局组织4个工作专班采取“白加黑”方式在城门、富民、老百姓、老轻机厂等12个城镇老旧小区改造片区接连召开了12场座谈会,就今年城镇老旧小区改造设计方案征求小区全体居民意见建议,科学制定“一区一策”改造方案。坚持从群众需求出发,确保改造的重点亮点和改造成效始终与群众需求高度契合。

实事办得好不好,群众最有发言权,城镇老旧小区改什么?怎么改?得让小区居民自己说了算。2天时间里,12场座谈会共收集意见建议10余条。

近年来,通山县住建局坚持把群众需求放在首位,把共同缔造理念融入到城镇老旧小区改造之中,坚持系统谋划,紧贴群众需求,全力推进城镇老旧小区改造,用看得见、摸得着的改造成果,厚惠民生、温暖民心。

据悉,今年,通山县城镇老旧小区改造计划新改造片区12个、涉及21个小区,主要分布于南门桥、双泉、凤池等5个社区。同时,该县还将按照“建设宜居韧性智慧城市”要求,坚持在城市品质提升和城市更新的大格局中谋划老旧小区改造,重点解决功能性缺失问题,实现老旧小区“质”的改变,推动城市精明式、内涵式发展。

乡村振兴我当先 通山巧妇撑起半边天

本报讯 通讯员程思报道:“搞好房前屋后卫生,这本来就是自己受益的事情,没想到还被评为巧妇靓家,能在全县人民面前领奖,感觉特别光荣,我要继续把家里的卫生整治好,争取回回都能领奖。”3月6日晚上,九管会中港村覃品轻到奖牌的时候,喜笑颜开。

今年49岁的九管会中港村妇联主席覃品轻,经营着一家民宿,在“美丽家园、共同缔造、巧妇靓家”活动中率先垂范,带领全村妇女及家庭积极开展环境卫生整治和家庭美化,带动了地方旅游产业的发展,也为中港村共同缔造活动贡献了巾帼力量。

通山县妇联开展“美丽家园 共同缔造·巧妇靓家”活动以来,组织和引导全县广大妇女积极参与美丽庭院创建,围绕“巧”和“靓”,做好庭院美、人美、家庭美“三美”目标,并进行擂台评比示范带动,动员全县广大家庭积极参与决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享,共同缔造和谐、洁美、健康、成长、富足的美好家园,全县90%以上的家庭参与,共评选出了15名巧妇,分别给予通报表扬和奖励,从而有力地推动和提升了人居环境建设。

富水短波

3月9日,通山县创文办联合交警、城管部门成立整治小组,以“教育为主,处罚为辅”的方式,对万成广场、县发改局、县政府等路段违停行为较为严重区域开展集中整治,对违规安装雨棚的电动车进行拆除、教育,对占用人行道、盲道、消防通道和违规停车的车辆进行拍照取证并做相应处罚。

(夏雨 王丹)

3月10日,通山县新时代文明实践中心组织县人武部唐光友志愿服务队、城管局志愿者开展学雷锋志愿服务活动。80余名志愿者拿上扫把、铁铲、钳子等工具,分别到洋都河沿岸、凤池山沿线进行卫生大清扫,以实际行动为该县创建省级文明城市贡献力量。

(徐涵)

为贯彻“志愿咸宁 情满香城”主题志愿服务月精神,3月10日上午,在第45个植树节来临前夕,燕厦乡组织机关干部、乡直单位以及部分党员干部40余人,前往燕厦乡金坑村金宏农场开展义务植树活动,用实际行动践行生态文明建设,共同营造绿色秀美燕厦。

(叶琨 郑燎燎)

近期,洪港镇积极开展秸秆禁烧巡查工作,突出“人防+技防”立体巡查体系,加大无人机巡查力度,对洪港片区、沙店片区、杨林片区内共15个村重点禁烧区域进行秸秆禁烧全覆盖巡查,切实增强群众的法制观念和环保意识,力争做到“不冒一缕烟、不放一把火、不见一片黑”。

(宋镇东)

接续红“芯” 谱绿色诗篇

——厦铺镇打造“红绿”“农旅”融合的全域旅游

荆楚网记者 田城 阮琼

厦铺镇,由来已久。公元964年,南唐后主李煜始置通山县,以通羊、青山二镇各取一字命名。青山,指的就是通山县厦铺镇青山村。

这里有山环水抱,古木参天,旅游资源令人惊艳;这里有峥嵘时光,革命枪火,先烈热血染红了山头杜鹃;这里有古风犹存,94岁徐桂梅老人义务给陌生赶路人烧了30多年热茶,暖人心肺。

岁月如歌皆为前奏,大道如虹徐铺展。

坐拥独具特色的山水资源禀赋和历史人文沉淀,如何将生态颜值转化为经济动能,在通山县挥笔书写全面发展“六篇文章”的生动实践中,插牢“四梁八柱”的重要一柱?

近日,厦铺镇党委书记陈国宁接受记者采访,畅谈厦铺镇“红色小镇”“萤火虫小镇”“茶叶小镇”“油茶小镇”“康养小镇”蓝图设想,畅谈“红绿”“农旅”融合的全域旅游高质量发展道路,畅谈全镇干部的“团结力”“奋斗力”。



厦铺的山 千峰竞秀,惊艳时光

充沛,是绝佳的饮用水源地。

厦铺资源丰富。连片的大山中,不乏金雕、白颈长尾雉、白鹇等珍稀品种;南方红豆杉、楠木、紫茎、青檀、青钱柳等国家重点保护植物多达24种;厦铺镇的母亲河为厦铺河,水资源储量达3.2万立方米,占通山县总蕴藏量的29%。

“朴实、厚重、挺拔、交错,从高空往下看,厦铺的山溪流纵横,瀑布高挂,潭碧绿,就是一幅瑰丽的山水图。”陈国宁说,超过千米的山峰多达9个,白沙尖、三界尖、八角尖、埚尾尖、将军尖……

在当地人心中,凡是带“尖”的,一定是很高的山,每一座都有自己的故事。

厦铺人文厚重。相传明朝重臣刘伯温晚年病逝于太阳山安平寺,留下一口“伯温泉”,一座“安平古刹、刘基故址”碑刻;书法家黄庭坚曾借道厦铺镇进京赶考;汉代张衡曾于大城山中读书、制铁船,遗有大王庙、铁船厂和张平子读书处。

厦铺历史染血。80多年前,三界尖北麓冷水坪湘鄂赣省委机关所在地曾是

湖北地区最后一块游击根据地,彭德怀、何长工等老一辈无产阶级革命家曾在根据地浴血战斗,鄂南军民渡过了最为艰难的三年游击战争时期。战斗最紧张时,根据地4000多间房屋被毁,500多名红军被杀害,几乎家家有人牺牲。

山水之美,美在筋骨,美在精神。

陈国宁说,在这片土地上,勤劳的山里群众勤耕苦做,靠山吃山,林粮渔商多条路发展,各家把小日子过得富足实在。为了革命胜利,厦铺人民餐露宿枪炮洗礼的日子不会怕;为了幸福生活,毒日头晒得滴汗更不怕,敢想敢拼敢干,这是厦铺千峰万壑无限风光之中最美的精神内核。

万亩良田的灌溉水源。建成后,厦铺镇又会增添一道美丽的风景线。

“星”,是萤火虫生态小镇。厦铺镇在桥口村重点打造的“中国最美萤火虫山村”,每年超300万只萤火虫在这里翩然飞舞,成为一处梦幻奇观。2019年7月16日,环保公益网络大电影《萤火虫之恋》在这里开拍。

“茶”,是油茶和中国驰名商标“九宫山”有机茶。这两片叶子,将成为带动群众致富增收的重要轨道。

山秀了,水美了,一部分先行先试的群众荷包鼓了。举棋,落子——厦铺镇的发展道路,正与该县建设“秀美通山”战略遥相呼应。

次第花开,春色满园。在冷水坪红色景区及教育基地,望江岭千亩湿地公园、萤火虫小镇一条线上,有田园林海度假康养、有古街茶亭品茶、有露营野地观光、有库湖游乐园、有高山之巅赏花,依托景区融合农业,厦铺镇“玩转”了全域旅游概念。

劳薄”。

“比我们更拼命、更务实的干部有很多,年轻干部要跳出厦铺看厦铺。”

“思想破冰,破的不是浮冰、薄冰,而是头脑深处的坚冰,打开眼界求发展。”

陈国宁说,党员干部的工作追求是“做就做最好、当就当第一”,工作一件一件抓落实,项目一个一个推落地,以时不我待的拼抢精神努力缩小与先进地区的差距。

按照部署,“十四五”期间,厦铺镇将作为通山县“生态功能核心区”定位,全力跑出“生态立镇、产业富镇、文旅强镇、民生稳镇、组织兴镇”加速度,创建“两山”理论样板,打造咸宁市森林康养旅游强镇。

厦铺的路 山水之间,蕴含大道

是厦铺镇最大的实际。但是,决不能因为急于发展而忽视了青山绿水的守护,一定要目光长远,全镇一盘棋搞好旅游资源开发。

“既要推进‘一红两绿’大融合,又要实现‘一星两茶’实质目标。”陈国宁说,最终要让一河两岸的群众过上好日子。

“红”,即冷水坪红色小镇及红色资源;“绿”,即全域旅游资源和厦铺河流域水系。

作为“全国红色美丽村庄”,冷水坪村正进入快速发展阶段。

冷水坪村有万亩野樱桃。每年樱花盛放时节,鄂赣两省游客涌进山谷赏花,小车一眼望不到头。读“冷水坪革命史”,看“冷水坪万亩樱花”已经成为当地两大旅游热点。

接续红“芯”,书写绿章。

在林上村、宋家村,随处可见的古树

有榧树、银杏、榔榆、黄檀、槐树、棕榈、小八角茴、青钱柳……

一棵编号“00561”的一级古榧树,树龄已有1500年,细叶婆娑,高耸入云,需6个成年人方能环抱,堪称“绿里奇迹”。树龄600—1000年的古树群随处可见。围绕这些“活化石”,厦铺镇正在打造“厦铺镇古树名木主题公园”。

古树、篱笆、老墙、小溪、瀑布、野营地、石板路,所有元素碰撞,足以让久在闹市中的“都市人”驻足,在山村中安放乡愁。

丰富的旅游资源,吸引了众多创业的投资客回乡。近几年,全镇发展了5个乡村景点,30多家农家乐,5家民宿,越来越多的村民吃上了“旅游饭”,享受到了绿色生态的发展红利。

总投资9.29亿元的黄荆口水库,将成为通山县30万人的饮用水源地以及5

厦铺的人 千事很苦,坚持很酷

工作随时调度会商的制度。

没有比拼搏更美的画卷,没有比争先更靓的底色。

厦铺镇干部干事舍得吃苦。陈国宁犹记得,“60后”老党员徐立财放弃县城工作,回乡带领群众开展共同缔造活动;

“70后”竹林村文书曹建文服务项目一线,兢兢业业,为民办实事;“80后”后党员谢成权十八年如一日,扎根厦铺;“90后”大学生西湖村支委梁进取三年多来走遍了村里的山山水水,默默付出。

厦铺镇的工作机制很紧凑:坚持工作项目化、项目清单化、清单责任化,坚持全勤制,周一布置工作任务,周五全体干部一周述职,月底通报工作排名,重点

“干部们坚持做成一件事情很酷。”

陈国宁说,正是全体干部紧密团结奋进“闯”“创”“干”,厦铺镇才迸发愈发强大的战斗力,获评了平安咸宁建设先进单位、平安咸宁建设示范乡镇、全县平安建设、法治建设、安全生产、信访维稳、巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接、常态化疫情防控优秀单位;全国红色美丽村庄、省级生态村花落户厦铺。

凡属过往,皆为序章。厦铺镇依然处在滚石上山的发力阶段。

“不怕前有‘拦路虎’,就怕躺在‘功